

# Презревший смерть

## Герой Советского Союза Иван Хуртин

Великая Отечественная война стала серьёзным испытанием как для всей страны, так и для Инзенского района. Более 13 000 инзенцев были мобилизованы на фронт. Где бы ни воевали наши земляки, они проявляли мужество и героизм. Их имена навсегда вписаны в историю района, области, страны.



Иван Андреевич Хуртин

**И**ван Хуртин родился в 1924 году в селе Коноплянка (ныне Инзенский район Ульяновской области). В 1930-х годах многодетная семья переселилась в посёлок Красное Букаево. В начале войны Иван работал в колхозе, в августе 1942 года был призван в ряды Красной армии, в феврале 1943 года попал на фронт.

Иван Андреевич Хуртин отдал свою жизнь в боях за Днепр в октябре 1943 года.

26 сентября 1943 года началось форсирование Днепра. На подготовленном плоту разместился весь состав пулемётного отделения с двумя «Максимами». С наступлением темноты началась переправа. Рвались снаряды, мины. Кипела вода. Кружилась свинцовая метель. Пути назад уже не было – только вперёд, к заветному берегу родной земли! Противник яростно сопротивлялся, пытаясь сбросить смельчаков в воду.

В битве за Днепр приняло участие около четырёх миллионов человек, а фронт растянулся на 750 километров. В результате четырёхмесячной операции Левобережная Украина почти полностью была освобождена Красной армией от немецких войск. В ходе операции наши войска создали несколько стратегических плацдармов на правом берегу реки и освободили город Киев. Битва за Днепр стала одним из крупнейших сражений в мировой истории.

Из наградного листа сержанта И.А. Хуртина: «Командуя пулемётным отделением при форсировании полком рек Сейм и Десна, поддерживая своим огнём переваривающиеся пехотные части, он расстрелял до 80 немецких солдат и офицеров. При достижении левого берега реки Днепр он соорудил плот из местных материалов, переправил свой пулемёт на правый берег реки Днепр, пробрался в тыл противника и открыл огонь из своего пулемёта, навёл панику у обронившего правый берег противника и этим дал возможность переправиться пехотным подразделениям без потерь. Удерживая правобережный плацдарм и расширяя его, противник переходил в неоднократные контратаки. Отбивая контратаки противника, он из своего пулемёта в упор расстрелял 40 немецких солдат. В момент, когда вышел из строя расчёт соседнего пулемёта, он поочерёдно вёл огонь из двух пулемётов. Своими действиями способствовал форсированию реки Днепр и закреплению на его правом берегу. Достоин к представлению пра-

вительственной награды, присвоению звания Героя Советского Союза».

Во время этого боя Иван Андреевич был ранен, однако, истекая кровью, отважный командир продолжил бой. Презирая смерть, под градом пуль, тяжело раненный, он держался, пока не потерял сознание. Воодушевлённые его героизмом, солдаты стрелковой роты закрепились на берегу, отбив натиск врага.



Памятник Герою Советского Союза И.А. Хуртина в с. Чамзинка Инзенского района Ульяновской области

19 дней врачи боролись за жизнь солдата. И сам он очень хотел жить. Умирал мучительно, просил сообщить родным о своих последних минутах жизни, о месте захоронения.

17 октября 1943 года Ивану Андреевичу Хуртину посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Похоронен он в селе Толокун Вышегородского района Киевской области. В Инзе его именем названа улица. В селе Чамзинка установлен обелиск, имя героя носит Чамзинская школа.

**Альбина Вершинина,**  
начальник архивного отдела г. Инзы